

河北大学 2013 年博士研究生入学考试试题

(套别: B)

学科、专业	研究方向	考试科目	备注
新闻传播学	新闻传播实务	新闻传播业务	

所有答案均答在答题纸上, 答在本试题纸上无效。

一、简答题 (每小题 10 分, 共 20 分)

1、灾祸、犯罪等对社会造成危害的事件属于恶性事件。恶性事件的报道容易吸引眼球, 成为媒体的“卖点”, 但也容易带来种种副作用。那么, 报道恶性事件时, 应该特别注意哪些问题?

2、消息的导语大致有哪几种类型? 试以其中的“设问式”为例作出说明。

二、论述题 (30 分)

新闻报道的文风问题, 就某种意义而言, 是个语言问题。请围绕“文风与语言”这个中心, 从如何使用网络语言、群众语言和文学语言等角度, 对此加以论述。要求: 观点明确, 说理充分, 语言朴实、生动。

一、实践操作题 (50 分)

阅读下面的素材, 并按要求分步完成标题制作和评论撰写任务

(素材)

他也曾经被训斥“笨死了”“不干走人”; 他也曾经在充满汗臭味、响着呼噜声的集体寝室里睡不着觉; 他也曾像皮球一样被踢来踢去……

当过组装机、装卸工, 看过仓库, 还当过“猪倌”的陈家顺, 不是一名普通的农民工,

他是云南省曲靖市沾益县人力资源和社会保障局副局长, 兼该局驻义乌劳务工作站站长。为了找到农民工求职、维权的着力点, 他在浙江一些企业“卧底”, 体验农民工的工作生活, 赢得广大农民工的信任和社会各界的赞誉。

2007 年 3 月, 陈家顺被派往浙江义乌, 担任义乌劳务工作站站长。刚到义乌, 他就遇到了麻烦事: 乡亲外出务工后说外面的情况和在家时听到的宣传不一样, 不少乡亲返乡了。他也成了乡亲的“出气筒”, 还被人指着鼻子骂: “你收了老板多少黑心钱? 和老板合伙来骗我们!”

老陈思索很久, 得出结论: 以干部身份去企业调查用工情况, 看到的、听到的永远都是好的方面, 农民工真正想知晓的我们却根本不知道。要让农民工理解你、相信你, 那你要先真正懂他们。为此, 老陈决定以一个普通农民工的身份去求职。几年来, 老陈数次“卧底”

工厂和农民工子弟学校。

应聘到一家养殖场，老陈被安排到最脏、最累的病猪栏。老陈说，那时最受不了难闻的气味，开始两天连饭都吃不下去，一周后才渐渐适应。最辛苦的就是清洗猪舍，起初要3小时才能清洗完，后来熟能生巧，只花1小时就能清洗完。在养殖场干了1个月，老陈重点收集了工作环境、生活条件、工资待遇、子女上学等“情报”后就辞职了。考虑到这家养殖场待遇不错，适合一些年纪偏大又缺少文化技能的乡亲，他便陆续介绍了十来名50岁左右的乡亲来这里务工。

陈家顺说，几次“卧底”后，自己得到了重要的“情报”，给乡亲们找工作也心中有数了。

老陈说：“农民工外出打工有‘三怕’，怕上当受骗，怕找不到工作，怕打工后拿不到工资。‘卧底’还能帮助他们维权。”

他说，现在农民工维权主要集中在工资和工伤两大领域，有的是合同期未届满就走人，企业扣押了部分工资；有的是企业口头承诺给工人增加工资但未写入合同，后来不予兑现；还有的是工人发生工伤事故，企业不予认定，不给赔偿。

为了给乡亲维权，有过“卧底”体验的老陈非常清楚其中的要点在哪里，他把有关法规条例熟记于心，坚持用法律法规与企业谈判。老陈说，现在不少企业仍没有和工人签订完备齐全的劳动合同，发生纠纷后，企业常以“临时用工”来推脱责任，工人常处于被动。以后将着重完善督促企业与工人签订劳动合同。

沾益县农民工李乔平当搬运工时不小心摔伤，而他并没有与老板签订劳动合同。老陈找老板协商，找当地工商、劳动部门咨询，找律师咨询，三番五次，老板终于同意支付了医疗费。

老陈还不断总结经验，给工作站定下“五不”原则：没有信誉度的企业不推荐、工资待遇低于义乌平均水平的不推荐、娱乐场所不推荐、不按月准时发放工资的企业不推荐，最关

键一条是没有经过实地调查了解的企业不行。

至今，已有 8000 余人经他推荐安置到义乌及周边工作。老陈和工作站的同事为农民工调解各类纠纷 780 余起，挽回损失 16 万余元，协调企业垫付农民工车费、伙食费、医药费 7 万多元。农民工说，只要有事找到陈家顺，他总是热心给予帮助，从不推辞。

陈家顺的故事引起了社会各界的关注。云南省一名基层公务员说，陈家顺把群众的事当成自己事的高尚情操，为了让乡亲打好工，自己先打工的实干精神值得我们学习。网友“斑点 49”说：在陈家顺这个普通公务员身上，我感受到了务实敬业的力量。

不久前，老陈开通了一个名叫“曲靖陈家顺”的微博账号，通过微博帮助农民工。“成名”后的老陈说，最怕的就是今后工作做不好。

- 1、为这篇通讯制作大标题一个，文中小标题三个。（20 分）
- 2、撰写 500 字左右的评论一篇。要求：抓住精髓，有较强的针对性、思想性，语言要朴实。（30 分）